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Quant 
 
Q1. यदि √5 का मान = 2.236 है, तो √405 −
1

2
√80 − √125 के मान की गणना कीजिए। 

1)  2.236 
2)  4.472 
3)  1.118 
4)  8.994 
 
Q2. ननम्नजिखित प्रश्न में प्रश्न चिह्न ‘?’ के स्थान पर क्या 
आएगा? 
[(289 + 87) ÷ 2 - 7 × 18 ÷ 2 + {(9 + 5) × 19} + 
3 × 7 - 9] × 19 + 9 = ? 
1)  7666 
2)  766 
3)  4999 
4)  499 
 
Q3. x का मान क्या है? 
x = 63 का 33.33% + 117 का 77.78% – 152 का 
62.5% 
1)  19 
2)  18 
3)  17 
4)  16 

 
Q4. एक िकुानिार बड़ी, मध्यम और छोटे आकर की 
कुजसियों को क्रमशः 650, 500 और 400 रुपए में 
बेिता है। बेिी गयी कुजसियों की कुि संख्या 8 : 13 : 4 
के अनुपात में हैं। एक कुसी का औसत मूल्य (रु. में) 
क्या है? 
1)  506 
2)  546 
3)  478 
4)  532 
 
Q5. 39 छात्रों की एक कक्षा में, 26 िड़ककयां हैं। इन 
िड़ककयों का औसत वज़न 42 ककिो है और पूरी कक्षा 
का औसत वज़न 48 ककिोग्राम है। कक्षा में िड़कों का 
औसत वज़न (ककिो में) क्या है? 
1)  54 
2)  66 
3)  60 
4)  62 
 
Q6. िो उम्मीिवारों के बीि िुनाव में, नविेता 
उम्मीिवार को वैध वोटों का 70% नमिा और उसने 
9000 वोटों के साथ बहुमत से िुनाव िीता। यदि दिए 
गए कुि वोटों में से 90% वोट वैध हैं, तो दिए गए वोटों 
की कुि संख्या क्या है? 
1)  30000 
2)  25000 



3)  22500 
4)  27000 
 
Q7. यदि पेटर ोि की कीमत 60 रुपये प्रनत िीटर से 
बढ़कर 75 रुपये प्रनत िीटर हो िाती है। पेटर ोि की 
िपत ककतनी प्रनतशत कम की िाए ताकक व्यय में 
केवि 10% की वृद्धि हो? 
1)  12 
2)  20 
3)  15 
4)  18 
 
Q8. 3170 रूपये की एक राजश को X, Y और Z के बीि 
इस प्रकार नवभाजित ककया िाता है कक यदि 13 रूपये, 
12 रूपये और 18 रूपये क्रमशः X, Y और Z के दहस्सों 
से कम ककए िाएं, तो उनके दहस्से का अनुपात 20 : 18 
: 21 हो िायेगा। तो Z का प्रारंभभक दहस्सा (रूपये में) 
क्या है? 
1)  1131 
2)  1530 
3)  910 
4)  1350 
 
Q9. यदि M : N = 3 : 5 और M : O = 3 : 7 है, तो (M 
+ N) : (N + O) क्या है? 
1)  5 : 4 
2)  2 : 3  
3)  6 : 5 
4)  4 : 5 

Q10.  S और T की आय का अनुपात 3 : 4 है और 
उनके व्यय का अनुपात 1 : 1 है। यदि S की बित 
4000 रुपये और T की बित 22000 रुपये है, तो S 
की आय (रुपये में) ककतनी होगी? 
1)  45000 
2)  54000 
3)  60000 
4)  65000 
 
Q11. 25% सांद्रता वािे िधू का नया नमश्रण प्राप्त 
करने के जिए 20% सांद्रता वािे िधू के एक नमश्रण 
को 60% सांद्रता वािे िधू के साथ ककस अनुपात में 
नमिाया िाना िादहए? 
1)  7 : 1 
2)  4 : 1 
3)  5 : 2 
4)  9 : 2 
 
Q12. 744 में कौन सी नू्यनतम संख्या िोड़नी िादहए 
ताकक योग 59 स ेपूरी तरह नवभाज्य हो िाय?े 
1) 13 
2)  23 
3)  11 
4)  7 
 
Q13. िो संख्याओ ंका योग 336 है और उनका महत्तम 
समापवतिक 42 है। तो ऐसे संख्या युग्मों की कुि 
संख्या ज्ञात कीजिये। 
1)  6 
2)  5 



3)  7 
4)  4 
 
Q14. यदि A = 125 और B = 8 है, तब (A + B)3 – (A 
– B)3 – 6B(A2 – B2) का मान क्या है? 
1)  4096 
2)  4608 
3)  4224 
4)  3456 
 
Q15.  यदि a + b + c = 8, a2 + b2 + c2 = 30, और 
a3 + b3 + c3 = 134 है, तो (abc)-1 का मान क्या है? 
1)  6 
2)  1/10 
3)  1/6 
4)  10 
 
Q16. 3 कुसी और 2 मेि का मूल्य 700 रूपये तथा 5 
कुसी और 3 मेि का मूल्य 1100 रूपये है, तो 1 कुसी 
और 2 मेि का मूल्य क्या है? 
1)  350 रूपये 
2)  400 रूपये 
3)  500 रूपये 
4)  550 रूपये 
 
Q17. (311)51 × (25)36 का इकाई अंक क्या है? 
1)  0 
2)  2 
3)  5 
4)  6 

Q18. यदि एक खििौने को 11.20 रुपए में बेिा िाता 
है तो उस पर 20% की हानन होती है। 10% का िाभ 
अजिित करने के जिए उसे ककतने रुपए में बेिना 
िादहए? 
1)  15.2 
2)  14.8 
3)  14.4 
4)  15.4 
 
Q19. एक वस्तु का अंककत मूल्य 7500 रूपये है। यह 
12% की छूट पर ख़रीिा गया है। यदि इसकी मरम्मत 
पर 250 रूपये ििि ककये िाते हैं, तो 20% िाभ 
अजिित करन ेके जिए इसका नवक्रय मूल्य (रूपये में) 
क्या होना िादहए? 
1)  7940 
2)  7760 
3)  8220 
4)  8480 
 
Q20. 4 ∶ 7 के अनुपात में ननवेश के साथ A और B 
एक व्यवसाय प्रारंभ करते हैं। 6 महीनों के बाि, C, B 
की समान धनराजश ननवेश करते हुए उनके साथ िुड़ता 
है। 1 वर्ि के बाि उनके िाभ के दहस्से का अनुपात क्या 
होगा? 
1)  9 ∶ 15 ∶ 7 
2)  8 ∶ 14 ∶ 7 
3)  5 ∶ 12 ∶ 7 
4)  8 ∶ 14 ∶ 9 
 



Q21. एक हेिमेट का अंककत मूल्य इसके क्रय मूल्य से 
30% अभधक है। यदि 36 रूपये की छूट के बाि हेिमेट 
को 744 रूपये में बेिी िाती है, तो िाभ प्रनतशत क्या 
होगा? 
1)  24 
2)  18 
3)  21 
4)  27 
 
Q22. एक व्यक्ति कुछ राजश 4 वर्ो के जिए साधारण 
ब्याि की िर पर उधार िेता है। यदि मूिधन और कुि 
ब्याि का अनुपात 5 : 1 है, तो ब्याि की िर (प्रनतशत 
में) क्या है? 
1)  5 
2)  25 
3)  10 
4)  20 
 
Q23. एक राजश िक्रवृद्धि ब्याि पर ननवेश करने से 2 
वर्ों में 1210 रुपये हो िाती है। यदि मूिधन 1000 
रुपये है, तो ब्याि िर (% में) क्या है? 
1)  10 
2)  20 
3)  15 
4)  12 
 
Q24. िक्रवृद्धि ब्याि और साधारण ब्याि की 
योिनाओ ंमें समान मूिधन ननवेश ककया िाता है। 2 
वर्ि के बाि िक्रवृद्धि ब्याि और साधारण ब्याि की 
योिनाओ ं स े प्राप्त ब्याि क्रमशः 3520 रुपये और 

3200 रुपये है। यदि ब्याि िर 20% है, तो मूिधन 
(रुपये में) क्या है? 
1)  4000 
2)  8000 
3)  5000 
4)  10000 
 
Q25. एक धारा की गनत 3 ककमी/घंटा है। एक नाव 6 
घंटे में 24 ककमी िाकर प्रारंभभक स्थान पर वापस आ 
िाती है। स्थस्थर पानी में नाव की गनत (ककमी/घंटा में) 
क्या है? 
1)  4 
2)  9 
3)  8 
4)  12 
Q26. एक रेि 72 ककमी/घंटा की गनत से ििते हुए 
एक प्लेटफामि को 50 सकंेड में पार कर िेती है। यदि 
रेि की िम्बाई 250 मीटर है, तब प्लेटफामि की िम्बाई 
(मीटर में) क्या होगी? 
1)  600 
2)  480 
3)  750 
4)  950 
 
Q27. िब गोपाि A स ेB तक ििता है और B से A 
तक साइककि पर वापस आता है, तब वह 46 नमनटों 
का समय िेता है। िोनों ओर ििने पर, वह 75 नमनट 
का समय िेता है। यदि वह िोनों ओर साइककि से 
ििता है तब वह कुि ककतना समय िेता है (नमनट 
में)? 



1)  19 
2)  17 
3)  23 
4)  15 
 
Q28. एक व्यक्ति नबिं ुA से B तक िाता है और वापस 
आता है। पूरी यात्रा में उसकी औसत गनत 30 
ककमी/घंटा है। यदि A से B तक िाने में उसकी गनत 24 
ककमी/घंटा है, तो B से A तक वापस आने में व्यक्ति की 
गनत (ककमी/घंटा में) क्या होगी? 
1)  35 
2)  40 
3)  45 
4)  38 
 
Q29. X अकेि े एक काम को 10 दिनों में पूरा कर 
सकता है। Y अकेिे समान काम को 15 दिनों में पूरा 
कर सकता है। X, Y और Z एक साथ समान काम को 
3 दिनों में पूरा कर सकते हैं। Z अकेि ेकाम को ककतने 
दिनों में पूरा कर सकता है? 
1)  6 
2)  9 
3)  4 
4)  10 
 
Q30. िो नि A और B एक टंकी को क्रमशः 16 घंटे 
और 18 घंटे में भर सकते हैं। नि C इसे 72 घंटे में िािी 
कर सकता है। टंकी की क्षमता 28800 िीटर है। यदि 
सभी निों को एकसाथ िोि दिया िाता है, तो 2 घंटे 
में टंकी में ककतना पानी (िीटर में) एकत्र होगा? 

1)  6000 िीटर 
2)  3000 िीटर 
3)  9000 िीटर 
4)  1200 िीटर 
 
Q31. ΔABC की भुिा AB और AC पर क्रमशः नबिं ुD 
और E हैं। DE, BC के सामानांतर है। यदि AD ∶ DB = 
2 ∶ 3 है, तो ΔADE का के्षत्रफि और ितुभुिि BDEC 
के के्षत्रफि का अनुपात क्या है?  
1)  4 ∶ 21 
2)  4 ∶ 25 
3)  4 ∶ 29 
4)  4 ∶ 9 
 
Q32. एक ठोस बेिन के आधार की कत्रज्या और ऊंिाई 
2 ∶ 3 के अनुपात में है और इसका आयतन 1617 
सेंटीमीटर3 है। बेिन का संपूणि पृष्ठ के्षत्रफि क्या है? 
1)  462 सेंटीमीटर2 
2)  616 सेंटीमीटर2 
3)  770 सेंटीमीटर2 
4)  786 सेंटीमीटर2 
 
Comprehension for Q33 to Q35 
 
ननिेश: नीिे िी गई ताजिका वर्ि 2010 से वर्ि 2015 
तक सू्कि A और B में प्रवेश िेने वािे छात्रों की संख्या 
को िशाती है। 

वर्ि 
सू्कि 

A B 
2010 428 392 



2011 442 410 
2012 480 423 
2013 436 428 
2014 465 456 
2015 452 450 

 
 
Q33. सभी वर्ों में, ककतने वर्ों तक, सू्कि A में छात्रों 
की संख्या सू्कि B में छात्रों की औसत संख्या से कम 
थी? 
1)  0 
2)  1 
3)  2 
4)  3 
 
Q34. िोनों सू्किों में छात्रों की संख्या के बीि अंतर 
ककस वर्ि अभधकतम है? 
1)  2010 
2)  2012 
3)  2014 
4)  2015 
 
Q35. दिए गए वर्ों में सू्कि A और B में छात्रों की 
संख्या का औसत अंतर क्या है? 
1)  24 
2)  27 
3)  96 
4)  144 

   

Logical Reasoning 
 
 

Q36. यदि एक िपिण को AB रेिा पर रिा िाए, तो िी 
गई उत्तर आकृनतयों में से कौन सी आकृनत प्रश्न आकृनत की 
िपिण छनव होगी? 

 
 

1)    

2)   

3)   

4)   
  



Q37. ननम्नजिखित प्रश्न में दिए गए नवकल्पों में स ेसंबभंधत 
आकृनत को िुननए। 

 
 

1)   

2)   

3)   

4)   

 

Q38. ननम्र में स ेकौनसी उत्तर आकृनत स्वरूपों को संयोजित 
करके प्रश्न आकृनत बनाई िा सकती है? 

 

1)  

 
 
2)  

 
 

3)  

 
 
4)  

 
 

 

Q39. ननम्न में स ेकौन सी आकृनत िी गयी प्रश्न आकृनत के 
स्वरूप को पणूि करेगी? 

 
 

1)   

2)   



3)   

4)   
 

Q40. एक कागज़ के टुकड़े को ननम्न प्रश्न आकृनतयों में िशाए 
गये अनुसार मोड़ा िाता है और उसमें छेि ककया िाता है। 
िोिने के बाि वह ककस उत्तर आकृनत के समान दििाई 
िेगा? 

 
 

1)   

2)   

3)   

4)   
 

 

Q41. िी गई आकृनत में ककतने कत्रभिु हैं? 

 
1)  17 
2)  16 
3)  14 
4)  9 
 

Q42. ननम्नजिखित प्रश्न में, दिए गय ेनवकल्पों में स ेवह िुननए 
जिसे प्रश्न चिह्न (?) के स्थान पर रिा िा सकता है। 

कष्ट : परेशानी :: िगुिनत : ? 

1) स्वगि 

2)यातना 

3)भाग्यशािी 

4)भाग्यवान 

Q43. ननम्नजिखित प्रश्न में दिए गए नवकल्पों में स ेबिेोड़ 
संख्या को िुननए। 

1)  14 – 209 
2)   19 – 379 
3)  26 – 701 
4) 29 – 871 



 

Q44. दिय ेगए नवकल्पों में से संबंभधत नवकल्प ज्ञात 
कीजिये। . 

289 : 16 ∷ 529 : ? 

1)  20 
2)  21 
3)  22 
4)  23 

 

Q45. िी गयी श्रृिंिा स ेगित सखं्या िनुनए।  

16, 22, 30, 45, 52, 66 

1)  22 
2)  45 
3)  52 
4)  66 

 

Q46. एक श्रृंििा िी गई है जिसमें एक पि िुप्त है। दिए 
गये नवकल्पों में स ेवह सही नवकल्प िुननए, िो श्रृिंिा को 
पूरा करेगा। 

W, S, O, K, ? 

1)  G 
2)  K 
3)  J 
4)  L 

 

Q47. एक ननजित कूट भार्ा में, "RISK" को "TLUN" जििा 
िाता है। उस कूट भार्ा में "TEAR" को कैस ेजििा िाएगा? 

1)  VHCU 

2)  UJBS 
3)  TMVO 
4)  WGDT  

 

Q48. यदि FLATTER को 7238859 और MOTHER को 
468159 के रूप में कूटबि ककया िाता है, तो 
MAMMOTH को कैस ेकूटबि ककया िाएगा? 

1)  4344681 
2)  4344651 
3)  4146481 
4)  4346481 

 

Q49. दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेन ेके जिए ननम्नजिखित 
िानकारी का ध्यानपवूिक अध्ययन कीजिये। 

एक व्यक्ति उत्तर दिशा के सम्मुि है। वह िजक्षणावति दिशा में 
45 कडग्री मड़ुता है और कफर उसी दिशा में 180 कडग्री मुड़ता है 
और कफर वामावत्ति दिशा में 45 कडग्री मड़ुता है। ज्ञात कीजिए 
कक अब वह ककस दिशा के सम्मिु है? 

1) उत्तर 

2)पूवि 

3)पजिम 

4)िजक्षण 

 

Q50. राहुि और श्याम उनके क्लब स ेसाइककि ििाना 
शुरू करत ेहैं। राहुि िजक्षण की ओर 11 ककमी साइककि 
ििाता है, कफर वह उसके बायीं ओर मड़ु िाता है और 15 
ककमी साइककि ििाता है। इस िौरान, श्याम पूवि की ओर 7 
ककमी साइककि ििाता है, कफर िजक्षण की ओर मड़ु िाता है 
और 17 ककमी साइककि ििाता है, कफर अपनी बायीं ओर मुड़ 
िाता है और 8 ककमी साइककि ििाता है। राहुि के सन्दभि में 
श्याम कहाँ है?  



1)6 ककमी उत्तर 

2)17 ककमी िजक्षण 

3)17 ककमी उत्तर 

4)6 ककमी िजक्षण 

 

Q 51. फरहान मोदहन को अपनी बीवी स ेनमिात ेहुए कहता 
है, उसके एकमात्र भाई की माँ मेरी िािी की एकमात्र बहु है। 
मोदहन, फरहान की बीवी स ेककस प्रकार संबंभधत है? 

1) भाई 

2)ब्रिर-इन-िॉ 

3)ससुर 

4)अंकि 

 

Q52. ननम्न शब्दों को शब्दकोश के क्रम में व्यवस्थस्थत कीजिय े
और िसूरे स्थान पर आने वािे शब्द का ियन कीजिये। 

1. Keratitis 

2. Kingpin 

3. Kindred 

4. Kudzu 

1)  Keratitis 
2)  Kingpin 
3)  Kindred 
4)  Kudzu 

 

Q53. दिए गए अक्षरों में से कौन सा शब्द एक नया शब्द 
बनाने के जिए प्रत्यय के रूप में उपयोग ककया िा सकता है? 

WAR CAR BEAR TEN BAN 

1)  E 
2)  B 
3)  D 
4)  A 
 

Q54. ननम्नजिखित अव्यवस्थस्थत शब्दों में कौनसा व्यवस्थस्थत 
करन ेपर कुछ ऐसा बनता है िो पीन ेयोग्य है? 

1)  POAS 
2)  LAIN 
3)  RETWA 
4)  PTELRO 
 
 

Q55. एक शब्द दिए गये नवकल्पों में से केवि संख्याओ ंके 
एक समहू द्वारा प्रिजशित ककया िाता है। नवकल्पों में दिए गये 
संख्याओ ंके समहू, आव्यूहों में िशाए गये अक्षरों के िो वगों 
द्वारा प्रिजशित ककए गय ेहैं। आव्यहू-I के सं्तभ और पंक्तियों को 
0 से 4 तक अंककत ककया गया है और आव्यहू-II के सं्तभ और 
पंक्तियों को 5 स े9 तक अंककत ककया गया है। इन आव्यूहों में 
एक अक्षर को पहि ेउसकी पंक्ति और कफर उसके स्तम्भ स े
िशाया िा सकता है, उिाहरण के जिए 'D' को 01, 79, आदि 
द्वारा िशाया िा सकता है और ‘N’ को 11, 66, आदि द्वारा 
िशाया िा सकता है। उसी प्रकार, आपको शब्द 
“TRACK” के जिए समहू को पहिानना है। 

  

आव्यहू-I  आव्यहू -II  
0 1 2 3 4  5 6 7 8 9 

0 B D F H J 5 A M J C J 
1 L N P R T 6 K N O P X 
2 U X Z C A 7 V T A Z D 
3 G I K M O 8 C I M J Q 
4 Q S E W Y 9 Y W E R S 



1)  14, 21, 24, 58, 32 

2)  76, 13, 23, 58, 65 

3)  14, 98, 24, 76, 32 

4)  76, 13, 55, 85, 32 

 

Q56. ननम्न प्रश्न में, िो कक दिए गए शब्द के अक्षरों का प्रयोग 
करके नहीं बनाया िा सकता है। 

MONTESSORI 

1)  SORT 
2)  MORE 
3)  MOUSE 
4)  NEST 
 

Comprehension Start 

 

ननिेश 57 to 58:नीि ेदिए गए गद्यांश को पढ़ें और अनसुरण 
करन ेवािे प्रश्नों का उत्तर िें: 

50 व्यक्तियों के एक समूह में, 18 व्यक्ति काम पर िान ेके 
जिए रेिगाड़ी द्वारा और 26 व्यक्ति काम पर िाने के जिए बस 
द्वारा यात्रा करते हैं। आठ व्यक्ति न तो रेिगाड़ी न ही बस से 
यात्रा करत ेहै। 

 

Q57. केवि रेिगाड़ी स ेयात्रा करन ेवािे व्यक्ति, व्यक्तियों 
की कुि सखं्या का ककतना प्रनतशत बनात ेहैं? 

1)  31% 
2)  3% 
3)  32% 
4)  36% 
 

Q58. ककतने व्यक्ति काम पर िाने के जिए रेिगाड़ी और बस 
िोनों का उपयोग करते हैं? 

1)  3  
2)  2 
3)  5 
4)  4 
 
Comprehension End 
 

 

Q59. ननम्नजिखित प्रश्न में, दिए गय ेनवकल्पों में स ेवह सखं्या 
िुननए जिस ेप्रश्न चिह्न (?) के स्थान पर रिा िा सकता है। 

 
 
1)  15  
2)  25 
3)  18 
4)  32 

Comprehension Start 

 

ननिेश 60 to 61: ननम्नजिखित िानकारी को ध्यानपवूिक 
पढ़कर नीिे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजिये। 

अक्षर A, B, C, D, E, F और G ज़रूरी नहीं की इसी क्रम में हैं, 
क्रमागत सात पूणांकों के जिए 1 स े10 तक हैं, D, A स े3 कम 
है, B मध्य पि है। F, B से उतना ही कम है जितना C, D स े
बड़ा है, G, F से बड़ा है। 



 

Q60. A, F के जितना बड़ा है, कौनसा पूणांक G स ेउतना 
कम है? 

1)  A  
2)  B 
3)  C 
4)  D  
 
Q61. यदि A = 7 है, तो E और G का योग क्या होगा? 

1)  8  
2)  10 
3)  12 
4)  14 
 
Comprehension End 
 
 

Q62. छः नमत्र, J, K, L, M, N और O एक वृत्ताकार मिे के 
िारों ओर कें द्र के सम्मिु बैठे हैं। N, L के नवपरीत बैठा है। K, 
N के ठीक बायीं ओर बैठा है। J, L के बायीं ओर स ेिसूरे 
स्थान पर बैठा है। M, J के नवपरीत बैठा है। ननम्न में स ेकौन O 
के नवपरीत बैठा है? 

1)  J  
2)  N 
3)  L 
4)  K 

 

Q63. ननम्नजिखित समीकरण गित है। समीकरण को सही 
करन ेके जिए कौन-से िो चिह्नों को आपस में बििा िाना 
िादहए? 

8 ÷ 4 + 15 × 3 - 4 = 33 

1)  ÷ और ×  
2)  × और - 
3)  ÷ और - 
4)  - और + 

 

Q64. कुछ समीकरण एक ननजित स्वरुप के आधार पर हि 
ककये िाते हैं। उसी आधार पर ननम्न समीकरणों का सही उत्तर 
ज्ञात कीजिये। 

यदि, 27 + 34 = 8, 39 + 42 = 8 है, तो 88 + 13 = ? 

1)  13 
2)  15 
3)  9 
4)  21 

Comprehension Start  
 

ननिेश 65 to 67: नीि ेिी गयी िानकारी का अध्ययन 
कीजिय ेऔर उस पर आधाररत प्रश्नों के उत्तर िीजिये। 

छह िोगों के एक समहू में सारा, अंकुर, सादहि, रीना, अनुशा, 
अननता हैं। समूह में 2 पुरुर्,4 मदहिाएँ, िो नववादहत िोड़े हैं। 
छह व्यक्ति बेंि पर एक पंक्ति में बैठे हैं। 

रीना पंक्ति के अन्तिम छोर पर बैठती है और वह अनववादहत 
है। अंकुर, अनीता का पनत है और उसका पड़ोसी भी है। 
सादहि, सारा के ठीक बगि में बैठा है िेककन वह अंकुर का 
पड़ोसी नहीं है। अनुशा नववादहत है और वह िाएं छोर से िसूरे 
स्थान पर बैठी है। अंकुर बाएं छोर पर बैठा है िबकक सारा, 
अंकुर के िायीं ओर से िसूरे स्थान पर बैठी है। सादहि, अनुशा 
से नववादहत है। 

 

Q65. सादहि के ठीक बायीं ओर कौन बैठा है? 

1) रीना  

2)अंकुर  



3)सारा  

4)अननता 

 

Q66. सादहि की पत्नी कौन है? 

1) अनुशा 

2)अननता 

3)सारा 

4)रीना 

 

Q67. सारा के ठीक बगि में कौन बैठा है? 

1) अनुशा 

2)रीना 

3)अनीता 

4)ननधाररत नहीं ककया िा सकता है 

 
Comprehension End 
 
 
Q68. ननिेश: ननम्न प्रश्न में एक कथन और उसके बाि I और 
II स ेअंककत िो ननष्कर्ि दिए गय ेहैं। आपको दिए गये कथनों 
की सारी िानकारी को सत्य मानना है और दिए गये ननष्कर्ों 
पर एकसाथ नविार करके ननणिय िनेा है कक िी गई िानकारी 
के आधार पर उनमें से कौनसा ताककि क रूप से अनसुरण 
करता है। 

कथन: कपरानमड को हाथों स ेबनान ेसे िेकर मशीनों द्वारा बिुि-
ििीफा की सबस ेऊंिी संरिना का ननमाण करन ेतक, 
मानवता ने सदियों पहिे इंिीननयररगं के सिंभि में भारी वृद्धि 
िेिी है। 

ननष्कर्ि: 

I. कपरानमड और बिुि-ििीफा के काल के बीि की सभी 
इमारतों को मनषु्य द्वारा बनाया गया था। 

II. नबल्डगं तकनीक इंिीननयररगं का प्रिशिन है। 

 

1) केवि ननष्कर्ि I अनुसरण करता है।  

2)केवि ननष्कर्ि II अनुसरण करता है। 

3)न तो I और न ही II अनुसरण करता है।  

4)I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 

Q69. ननिेश: ननम्न प्रश्न में, एक कथन और उसके बाि िो I 
और II स ेअंककत िो धारणाएँ िी गई हैं। धारणा एक मानी गई 
बात होती है। आपको दिए गये कथन और उनके बाि िी गयीं 
धारणाओ ंके आधार पर तय करना है कक कथन में ननम्न में से 
कौन-सी धारणा कथन में ननदहत है। 

कथन: िदं्रमा की सतह पर वायमुंडि की कमी के कारण 
कोई आवाि नहीं सुनी िा सकती है। 
धारणा: 

I. िदं्रमा की सतह पर िो व्यक्ति बात नहीं कर सकत ेहैं। 

II. ध्वनन को यात्रा करने के जिए एक माध्यम की िरूरत होती 
है। 

 

1) केवि  धारणा I ननदहत है।  

2) केवि  धारणा II ननदहत है।  

3) धारणा I और II िोनों ननदहत हैं।  

4) न तो  धारणा I और न ही II ननदहत है। 

 

Q70. ननम्न प्रश्न में, एक कथन और उसके बाि I और II स े
अंककत िो धारणाएँ िी गई हैं| धारणा एक मानी गई बात होती 
है| आपको दिए गय ेकथन के आधार पर तय करना है कक, िी 
गई धारणाओ ंमें से कौनसी धारणा कथन में ननदहत है| 



कथन: 

िीवन के ज्ञान के नबना वािी ककताबें बेकार हैं। 

धारणा: 

I. सभी ककताबों में िीवन का ज्ञान होता है। 

II. िोगों को िीवन का ज्ञात प्राप्त करन ेकी कोजशश करनी 
िादहए। 

 

1) केवि धारणा I अनसुरण करती है। 

2) केवि धारणा II अनसुरण करती है। 

3) िोनों धारणाएं अनसुरण करते हैं। 

4) कोई भी धारणा अनुसरण नहीं करता है। 

 

GK 

 

Q71. माउंट आब ूका प्रजसि दििवाड़ा मदंिर ________ धमि 

के जिए एक पनवत्र तीथि स्थान है। 

1) बौि 

2) िैन 

3) जसि 

4) पारसी  

 

Q72. रामिररत मानस एक महाकाव्य है जिसे ________ 

भार्ा में ििा गया है। 

1) संतािी 

2) मुंडा 

3) अवधी 

4) संसृ्कत 

 

Q73. अकू्टबर 2018 में शैक्षद्धणक और सांसृ्कनतक 

सहयोग को मिबूत करने के जिए ककस राज्य न ेनब्रकटश 

काउंजसि के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर ककए हैं? 

1) हररयाणा 

2) उत्तर प्रिेश 

3) अरुणािि प्रिेश 

4) दहमािि प्रिेश 

 

Q74. ननम्नजिखित में से कौन-से िेश 'अश्काबाि' समझौते 

के संस्थापक सिस्य हैं? 

1) किाककस्तान, ईरान, ओमान, उिबेककस्तान 

2) तुकि मेननस्तान, उिबेककस्तान, ईरान और ओमान  

3) पाककस्तान, अफगाननस्तान, तुकि मेननस्तान, 

उिबेककस्तान 

4) किाककस्तान, ईरान, अफगाननस्तान, पाककस्तान  

  

 



Q75. पूणि भारत में ररिीज़ की गयी पहिी कश्मीरी कफल्म 

कौन-सी है? 

1) काशी टू कश्मीर 

2) नो फािसि इन कश्मीर 

3) कश्मीर डेिी 

4) नमशन कश्मीर  

 

Q76. नवंबर 2018 में भारत सरकार द्वारा ननम्नजिखित में 

से ककस कंपनी को 'नमननरत्न' के ििे से सम्माननत ककया 

गया है? 

1) महानगर टेिीफोन ननगम जिनमटेड 

2) ग्रामीण नवद्युतीकरण ननगम जिनमटेड 

3) जशकपगं कॉपोरेशन ऑफ इंकडया जिनमटेड 

4) राष्टर ीय पररयोिना ननमाण ननगम जिनमटेड  

 

Q77. 20 नवंबर 2018 को कें द्रीय मंत्री डॉ जितेंद्र जसहं 

द्वारा िारी पुस्तक 'रेकडयो कश्मीर - इन टाइम्स ऑफ पीस 

एंड वॉर' के िेिक कौन हैं? 

1) रोदहटंन नमस्त्री 

2) रािेश भट्ट 

3) चित्रा बनिी दिवकरुनी 

4) आजिन संघी  

 

Q78. हर वर्ि 26 नवंबर को राष्टर ीय िगु्ध दिवस मनाया 

िाता है। यह दिन भारत में िगु्ध क्रांनत के जिए _________ 

के योगिान का िश्न मनाता है। 

1) वगीस कुररयन 

2) नॉमिन बोरिौह 

3) एंटोनी िवोईजसएर 

4) िुई पािर  

 

Q79. ननम्नजिखित में से ककस दिन 'अंतराष्टर ीय मदहिा दहसंा 

उन्मूिन दिवस' मनाया िाता है? 

1) 25 नवंबर 

2) 19 नवंबर 

3) 21 नवंबर 

4) 22 नवंबर  

 

Q80. नॉथि अटिांकटक संभध संगठन का सबसे बड़ा सैन्य 

अभ्यास, 'टर ाइडेंट िंक्चर 2018', 25 अकू्टबर 2018 को 

_________ में शुरू हुआ। 

1) नॉव े



2) स्वीडन 

3) कफनिैंड  

4) डेनमाकि   

 

Q81. 'कपग्मी फॉल्स कैटशाकि ' नामक नई गहरी समुद्री 

शाकि  की प्रिानत पाई गई है। यह प्रिानत ककस स्थान पर 

पायी गई है? 

1) मेक्सिको की िाड़ी 

2) प्रशांत महासागर 

3) अटिांकटक महासागर 

4) उत्तरी दहिं महासागर  

 

Q82. ननम्नजिखित में से ककस राज्य के मुख्यमंत्री न े26 

नवंबर 2018 को सावििननक साइककि शेयररगं पररयोिना 

शुरू की है और 'मो साइककि' नामक एक मोबाइि ऐप 

िॉन्च की है? 

1) नबहार 

2) ओकडशा 

3) कनाटक 

4) महाराष्टर  

 

 

Q83. ककस राज्य न,े राज्य में गायों के संरक्षण, सुरक्षा और 

कल्याण के जिए 'गौ सेवा आयोग' स्थाकपत करने का 

ननणिय जिया है? 

1) उत्तर प्रिेश 

2) दहमािि प्रिेश 

3) नबहार 

4) हररयाणा  

 

Q84. ििवायु पररवतिन पर 27वीं BASIC (ब्रािीि, 

िजक्षण अफ्रीका, भारत और िीन) मंकत्रस्तरीय बैठक 19-20 

नवंबर 2018 को कहाँ आयोजित की गई? 

1) ब्रासीजिया 

2) बीजिगं 

3) नई दिल्ली 

4) केप टाउन  

 

Q85. 21 नवंबर 2018 को काठमांडू में पवितीय चिककत्सा 

पर नवि कांग्रेस का ________ संस्करण शरुू हुआ। 

1) तीसरा 

2) छठा 



3) नौवां 

4) बारहवां  

 

Q86. ननम्नजिखित में से ककसे 2018 का 'जशवेजियर कड िा 

िीिन कड ऑनर' (नाइट ऑफ ि िीिन ऑफ ऑनर) 

प्रिान ककया िाएगा? 

1) आनंि मदहदं्रा 

2) ककरण मिूमिार-शॉ 

3) सौनमत्र िटिी 

4) अिीम प्रेमिी  

 

Q87. भारत सरकार द्वारा 2017-18 की प्रनतकष्ठत 

'स्वणिियंती फेिोजशप' (पृथ्वी और वायुमंडिीय नवज्ञान 

के्षत्र में) से ककसे सम्माननत ककया गया था? 

1) सी के प्रहिाि 

2) पुण्यश्लोक भािड़ुी 

3) नननतन नहुररया 

4) िगिीश भगवती  

 

Q88. 23 नवंबर 2018 को कहाँ पर 'िंगिमहि महोत्सव' 

का उिघ्ाटन ककया गया था? 

1) ओकडशा 

2) मद्धणपुर 

3) पजिम बंगाि 

4) असम  

 

Q89. नगर पाजिका में मदहिाओ ंके जिए ककतने सीटें 

आरजक्षत हैं? 

1)  1/5 

2)  1/7 

3)  1/3 

4)  1/4   

 

Q90. डॉ. अम्बडेकर के अनुसार कौन-सा अनुचे्छि 

भारतीय संनवधान का सबसे महत्वपूणि अनुचे्छि है? 

1) अनुचे्छि 21 

2) अनुचे्छि 24 

3) अनुचे्छि 32 

4) अनुचे्छि 256  

 



Q91. तीन सूचियों, संघ सूिी, राज्य सूिी और समवती 

सूिी के तहत ककसी भी नवर्य पर कें द्र शाजसत प्रिेशों के 

जिए काननू कौन बना सकता है? 

1) अकेिे भारत के राष्टर पनत 

2) संसि 

3) भारत के प्रधान मंत्री 

4) भारत के गृह मंत्री  

 

Q92. ननम्नजिखित में से ककसने भारत के उप प्रधान मंत्री के 

रूप में कायि नहीं ककया है? 

1) मोरारिी िेसाई 

2) िगिीवन राम 

3) यशवंतराव िव्हाण 

4) िाि बहािरु शास्त्री  

 

Q93. ननम्नजिखित काल्पननक रेिाओ ंमें से कौन सी 0° 

अक्षांश पर स्थस्थत है? 

1) भूमध्य रेिा 

2) ककि  रेिा 

3) मकर रेिा 

4) प्रधान मध्याह्न रेिा  

 

Q94. ककस ज्वािामुिी को भूमध्य सागर का प्रकाश स्तंभ 

कहा िाता है? 

1) स्ट्रोम्बोजि 

2) एटना 

3) बैरेन 

4) इज़ल्को  

 

Q95. "तकिामाकन" रेक्तगस्तान ककस िेश में स्थस्थत है? 

1) किािस्तान 

2) तुकि मेननस्तान 

3) उज़्बेककस्तान 

4) िीन  

 

Q96. झूम की िेती ________ को संिभभित करती है। 

1) वेदिका कृकर् 

2) िरण कृकर् 

3) स्थानािरी कृकर् 

4) िामुन की िेती  

 



Q97. बिुआ पत्थर ककस प्रकार की िट्टान है? 

1) िूनेिार िट्टान 

2) आग्नेय िट्टान 

3) कायांतररत िट्टान 

4) अवसािी िट्टान  

 

Q98. ननम्नजिखित में से ककसे ‘भूरा कोयिा’ के नाम से 

िाना िाता है? 

1) अंगाराश्म 

2) नबटनमनस 

3) कोक 

4) जिग्नाइट  

 

Q99. इनमें से आंध्र प्रिेश का रािकीय वृक्ष कौन-सा है? 

1) पीपि का पेड़ 

2) साि वृक्ष 

3) आम का पेड़ 

4) नीम  

 

Q100. म्यांमार की सबसे िंबी निी कौन सी है? 

1) इरावती 

2) चछन्दनवन 

3) सीतांग 

4) थानिवीन  

 

Q101. कौन सी ििसंभध यूरोप को अफ्रीका से अिग 

करती है? 

1) मिक्का 

2) जिब्राल्टर 

3) बेररगं 

4) पाक मागि  

 

Q102. ऊंट का कूबड़ ननम्न उत्तकों में से ककससे बना है? 

1) मांसपेशी उत्तक 

2) अस्थस्थ उत्तक 

3) वसा उत्तक 

4) उपास्थस्थ उत्तक  

 

Q103. चिकनपॉि ककस सूक्ष्म िीव के कारण होता है? 

1) िीवाण ु



2) कवक 

3) प्रोटोिोआ 

4) वायरस  

 

Q104. नवटानमन K1 का रासायननक नाम क्या है? 

1) पयरिोजक्षन े

2) राइबोफे्लनवन 

3) फाइिोक्विनोन 

4) भथयानमन  

 

Q105. िंद्रमा के गुरुत्वाकर्िण के बारे में ननम्नजिखित में से 

कौन-सा सही है? 

1) िंद्रमा का गरुुत्वाकर्िण = पृथ्वी के गुरुत्वाकर्िण का 

1/6 

2) िंद्रमा का गरुुत्वाकर्िण = मगंि के गुरुत्वाकर्िण का 

1/6  

3) िंद्रमा का गुरुत्वाकर्िण = पृथ्वी के गुरुत्वाकर्िण का 

1/8 

4) िंद्रमा का गरुुत्वाकर्िण = मगंि के गुरुत्वाकर्िण का 

1/8  

 

Q106. ________ नवद्युत िुम्बकीय प्रेरण की घटना है। 

1) ककसी वस्त ुको िािि करने की प्रकक्रया। 

2) ककसी तार के माध्यम से नवद्युत गुिरने के कारण 

िुंबकीय के्षत्र उत्पन्न करने की प्रकक्रया। 

3) ककसी कंुडि में िुंबक और कंुडि के बीि सापेक्ष गनत 

के कारण कंुडि में प्रेररत नवद्युत धारा। 

4) इिेस्थक्टरक मोटर के कंुडि के घणूिन की प्रकक्रया।  

 

Q107. रािा गॉन्डोफनीि ननम्नजिखित में से ककस रािवंश 

से संबंभधत थ?े 

1) शाक रािवंश 

2) कुर्ाण रािवंश 

3) भारत और यूनानी 

4) पहिवी  

 

Q108. दिल्ली का िौह स्तंभ ककसने स्थाकपत ककया? 

1) समुद्रगुप्त 

2) िंद्रगुप्त दद्वतीय 

3) िंद्रगुप्त प्रथम 

4) स्कन्दगुप्त  



 

Q109. मौयि साम्राज्य के सबसे महत्वपूणि उत्तराभधकारी, 

सातवाहन वंश की रािधानी कहाँ थी? 

1) प्रनतष्ठाना 

2) नवदिशा 

3) पाटजिपुत्र 

4) नाजसका  

 

Q110. ककस राष्टर कूट रािा न े'कनवरािमागि', 'रत्नमजिका' 

और 'पासन्नोतारामजिका' िैसी रिनाएं जििी थीं? 

1) अमोघवर्ा प्रथम 

2) कृष्ण प्रथम 

3) इंद्र तृतीय 

4) कृष्ण तृतीय  

 

Q111. संगमा सादहत्य के संरक्षक कौन थे? 

1) नायक 

2) िांिेि 

3) पांड्या 

4) सोिंकीस  

 

Q112. िजियांवािा बाग हत्याकांड ककस वर्ि हुआ था? 

1) 1910 

2) 1925 

3) 1919 

4) 1915  

 

Q113. साइमन कमीशन भारत कब आया था? 

1)  1919 

2)  1925 

3)  1927 

4)  1932  

 

Q114. ननम्नजिखित में से कौन-सा नवकल्प भारत में पहिा 

सनवनय अवज्ञा आंिोिन था? 

1) िंपारण सत्याग्रह 

2) अहमिाबाि सत्याग्रह 

3) िेड़ा सत्याग्रह 

4) रॉिेट सत्याग्रह  

 



Q115. िस्ता (Zn) की परमाणु क्रमांक ________ है। 

1) 56 

2) 15 

3) 30 

4) 25  

 

Q116. आपूनति का ननयम ________ और ________ के बीि 

सीधा संबंध स्थाकपत करता है। 

1) ग्राहक और कीमत  

2) कीमत और आपूनति  

3) आपूनति और बािार  

4) उपरोि में से कोई नहीं  

Q117. संप्रभुता का बहुिवािी जसिांत ननम्नजिखित में से 

ककसके महत्व पर बि िेता है? 

1) संघ  

2) रािा 

3) राज्य 

4) सरकार  

 

Q118. तृतीयक के्षत्र में शानमि हैं: 

1) नवननमाण 

2) ननमाण 

3) िनन 

4) पररवहन  

 

Q119. िुिा बािार अथिव्यवस्था ककस श्रेणी में आती है? 

1) पूँिीवाि 

2) समािवाि 

3) नमचश्रत अथिव्यवस्था 

4) उपयुिि में से कोई नहीं  

 

Q120. ________, अल्पाभधकार की मूि नवशेर्ता है 

1) कुछ नवके्रता कुछ िरीिार 

2) कुछ नवके्रता कई िरीिार 

3) कुछ नवके्रता एक िरीिार 

4) कई नवके्रता कुछ िरीिार 

 

 


